
5.2  Mit welchen Kosten rechnet der Bayerische Rundfunk in 
den kommenden Jahren für die Altersversorgung der in 
5.1 genannten Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter?

5.3  Mit welchen Altersversorgungskosten für jene 
Mitarbeiter/-innen, die Sonderverträge erhielten, jedoch 
noch nicht im Ruhestand sind, rechnet der Bayerische 
Rundfunk künftig (bitte Auflistung nach Jahren)?

 
6.1  Für Ausgaben welcher Art erhalten der Intendant und 

die Direktorinnen und Direktoren pauschale Aufwands-
entschädigungen?

6.2  Auf welche Höhe beliefen sich die jeweiligen pauscha-
len Aufwandsentschädigungen des Intendanten und 
der Direktorinnen und Direktoren in den vergangenen 
fünfzehn Jahren (bitte Auflistung nach Jahren sowie 
Differenzierung nach Intendant und Direktorinnen und 
Direktoren)?

6.3  Auf welche Höhe beläuft sich die Altersversorgung, die 
den Direktorinnen und Direktoren zugesagt wurde?

 
7.1  Welche Direktorinnen und Direktoren erhielten eine Ver-

tretungszulage bzw. außertarifliche Zulagen?
7.2  Wie hoch waren die jährlichen Kosten für die Vertre-

tungszulagen bzw. außertariflichen Zulagen in den ver-
gangenen fünfzehn Jahren?

7.3  Nach welchen Regelungen erfolgen Gehaltserhöhun-
gen für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die Sonderver-
träge erhalten haben?

 
8.1  An welche Direktorinnen und Direktoren wurden in den 

vergangenen fünfzehn Jahren Vergütungen für ihre Tä-
tigkeit als Aufsichtsräte von Tochtergesellschaften des 
Bayerischen Rundfunks gezahlt?

8.2  Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Zahlun-
gen an die Direktorinnen und Direktoren in diesem Zeit-
raum (bitte Auflistung nach Jahren)?

Antwort
der des Staatsministeriums für Bundesangelegenheiten 
und Sonderaufgaben
vom 19.04.2016

Die gesamte vorliegende Schriftliche Anfrage bezieht sich 
ausschließlich auf interne Daten, Sachverhalte und Vor-
gänge des Bayerischen Rundfunks, die der Staatsregie-
rung nicht bekannt sind, soweit sie über die Erkenntnisse 
des Bayerischen Obersten Rechnungshofs zur finanziellen 
Situation des Bayerischen Rundfunks 2016 hinausgehen 
(im Internet abrufbar unter folgendem Link https://www.orh.
bayern.de/media/com_form2content/documents/c7/a465/f4  
3/16-03-08%20Sonderbericht%20BR%202016.pdf).
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Bayerischer 
Landtag

Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ulrike Gote, Ludwig Hartmann, Verena 
Osgyan BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 23.03.2016

Sonderverträge/AT beim Bayerischen Rundfunk

Wir fragen die Staatsregierung:

1.1  Wie viele Sonderverträge (B 3 und höher) wurden in den 
vergangenen fünfzehn Jahren beim Bayerischen Rund-
funk abgeschlossen (bitte Auflistung nach Jahr und An-
zahl)?

1.2  Für welche Stellen wurden Sonderverträge abgeschlos-
sen (bitte Auflistung nach Stellen und Jahr der Beset-
zung)?

1.3 Wie wurden die jeweiligen Stellen finanziell ausgestattet 
(bitte Auflistung nach Jahr und Ausstattung)?

2.1  Um welche Stellenbesetzungen, deren Vergütung über 
der Besoldungsgruppe A 15 liegt, handelt es sich bei 
den vier zusätzlichen Stellen, die von 2010 bis 2014 ge-
schaffen wurden?

2.2  Aus welchem Grund wurden diese vier zusätzlichen 
Stellen geschaffen?

2.3  Für wie viele zusätzliche Stellen sollen in den kommen-
den fünf Jahren Sonderverträge abgeschlossen werden 
(bitte Auflistung der geplanten Stellen)?

3.1  Nach welchen Kriterien erfolgt die Entscheidung, ob 
Sonderverträge für bestimmte Stellen abgeschlossen 
werden?

3.2  Wer schlägt den Abschluss von Sonderverträgen in die-
sen Fällen vor?

3.3  Mit welcher Begründung hat der Verwaltungsrat des 
Bayerischen Rundfunks in den vergangenen fünfzehn 
Jahren den Abschluss von Sonderverträgen abgelehnt?

4.1  Auf welche Höhe belaufen sich die insgesamt jährlich 
anfallenden Personalkosten seit 2005 für alle Mitarbei-
terinnen und Mitarbeiter, mit welchen Sonderverträge 
abgeschlossen wurden (bitte Auflistung nach Jahren)?

4.2  Welche Art von Leistungszulagen gewährt der Bayeri-
sche Rundfunk, die vom Verwaltungsrat zu genehmigen 
sind?

4.3  Wie sehen die Regelungen zur Höhe der Altersversor-
gung für jene Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter aus, mit 
welchen Sonderverträge abgeschlossen wurden (bitte 
Auflistung je nach Vertragsart)?

 
5.1  Auf welche Höhe belaufen sich die jährlichen Gesamt-

kosten der Altersversorgung seit 2005 für alle bereits in 
den Ruhestand gegangenen Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter, mit welchen Sonderverträge abgeschlossen 
wurden (bitte Auflistung nach Jahren)?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
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1.1 Wie viele Sonderverträge (B 3 und höher) wurden 
in den vergangenen fünfzehn Jahren beim Bayeri-
schen Rundfunk abgeschlossen (bitte Auflistung 
nach Jahr und Anzahl)?

Diese Frage betrifft interne Daten und Vorgänge des Bayeri-
schen Rundfunks. Soweit die erbetenen Informationen über 
die Erkenntnisse des Bayerischen Obersten Rechnungshofs 
zur finanziellen Lage des Bayerischen Rundfunks 2016 hi- 
nausgehen, hat die Staatsregierung hiervon keine Kenntnis.

1.2 Für welche Stellen wurden Sonderverträge abge-
schlossen (bitte Auflistung nach Stellen und Jahr 
der Besetzung)?

Siehe Frage 1.1.

1.3 Wie wurden die jeweiligen Stellen finanziell ausge-
stattet (bitte Auflistung nach Jahr und Ausstattung)?

Siehe Frage 1.1.

2.1 Um welche Stellenbesetzungen, deren Vergütung 
über der Besoldungsgruppe A 15 liegt, handelt es 
sich bei den vier zusätzlichen Stellen, die von 2010 
bis 2014 geschaffen wurden?

Siehe Frage 1.1.

2.2 Aus welchem Grund wurden diese vier zusätzlichen 
Stellen geschaffen?

Siehe Frage 1.1.

2.3 Für wie viele zusätzliche Stellen sollen in den kom-
menden fünf Jahren Sonderverträge abgeschlossen 
werden (bitte Auflistung der geplanten Stellen)?

Siehe Fragen 1.1.

3.1 Nach welchen Kriterien erfolgt die Entscheidung, ob 
Sonderverträge für bestimmte Stellen abgeschlos-
sen werden?

Siehe Frage 1.1.

3.2 Wer schlägt den Abschluss von Sonderverträgen in 
diesen Fällen vor?

Siehe Frage 1.1.

3.3 Mit welcher Begründung hat der Verwaltungsrat des 
Bayerischen Rundfunks in den vergangenen fünf-
zehn Jahren den Abschluss von Sonderverträgen 
abgelehnt?

Siehe Frage 1.1.

4.1 Auf welche Höhe belaufen sich die insgesamt jähr-
lich anfallenden Personalkosten seit 2005 für alle 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, mit welchen Son-
derverträge abgeschlossen wurden (bitte Auflis-
tung nach Jahren)?

Siehe Frage 1.1.

4.2 Welche Art von Leistungszulagen gewährt der Bay-
erische Rundfunk, die vom Verwaltungsrat zu ge-
nehmigen sind?

Siehe Frage 1.1.

4.3 Wie sehen die Regelungen zur Höhe der Altersver-
sorgung für jene Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
aus, mit welchen Sonderverträge abgeschlossen 
wurden (bitte Auflistung je nach Vertragsart)?

Siehe Frage 1.1.

5.1 Auf welche Höhe belaufen sich die jährlichen Ge-
samtkosten der Altersversorgung seit 2005 für alle 
bereits in den Ruhestand gegangenen Mitarbeiterin-
nen und Mitarbeiter, mit welchen Sonderverträge ab-
geschlossen wurden (bitte Auflistung nach Jahren)?

Siehe Frage 1.1.

5.2 Mit welchen Kosten rechnet der Bayerische Rund-
funk in den kommenden Jahren für die Altersver-
sorgung der in 5.1 genannten Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter?

Siehe Frage 1.1.

5.3 Mit welchen Altersversorgungskosten für jene 
Mitarbeiter/-innen, die Sonderverträge erhielten, 
jedoch noch nicht im Ruhestand sind, rechnet der 
Bayerische Rundfunk künftig (bitte Auflistung nach 
Jahren)

Siehe Frage 1.1.

6.1 Für Ausgaben welcher Art erhalten der Intendant 
und die Direktorinnen und Direktoren pauschale 
Aufwandsentschädigungen?

Siehe Frage 1.1.

6.2 Auf welche Höhe beliefen sich die jeweiligen pau-
schalen Aufwandsentschädigungen des Intendan-
ten und der Direktorinnen und Direktoren in den 
vergangenen fünfzehn Jahren (bitte Auflistung nach 
Jahren sowie Differenzierung nach Intendant und 
Direktorinnen und Direktoren)?

Siehe Frage 1.1.

6.3 Auf welche Höhe beläuft sich die Altersversorgung,  
die den Direktorinnen und Direktoren zugesagt  
wurde?

Siehe Frage 1.1.

7.1 Welche Direktorinnen und Direktoren erhielten eine 
Vertretungszulage bzw. außertarifliche Zulagen?

Siehe Frage 1.1.

7.2 Wie hoch waren die jährlichen Kosten für die Vertre-
tungszulagen bzw. außertariflichen Zulagen in den 
vergangenen fünfzehn Jahren?

Siehe Frage 1.1.

7.3 Nach welchen Regelungen erfolgen Gehaltserhö-
hungen für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, die 
Sonderverträge erhalten haben?

Siehe Frage 1.1.

8.1 An welche Direktorinnen und Direktoren wurden in 
den vergangenen fünfzehn Jahren Vergütungen für 
ihre Tätigkeit als Aufsichtsräte von Tochtergesell-
schaften des Bayerischen Rundfunks gezahlt?

Siehe Frage 1.1.

8.2 Wie hoch waren die jährlichen Kosten für diese Zah-
lungen an die Direktorinnen und Direktoren in die-
sem Zeitraum (bitte Auflistung nach Jahren)?

Siehe Frage 1.1.


